■ 【 】 ■ 日码下载新民客户端 2018年1月17日/星期三 一版责编/任湘怡 一版视觉/邵晓艳 本版责编/李 晖 本版视觉/邵晓艳 新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555

# 李强出席市人大常委会学习研讨会和市政协工作学习讨论会并讲话

# 围绕中心服务大局发挥职能作用

本报讯 市委书记李强昨天分别出席市 人大常委会学习研讨会、市政协工作学习讨 论会并讲话。李强指出,要深入学习贯彻党的 十九大精神和习近平总书记对上海工作的指 示要求,从提高站位,创新发展,改革开放,人 才为先、民生为本、守好底线等方面,谋划和 推进上海的工作。市人大、市政协要始终坚持 党的领导,围绕中心、服务大局,充分发挥职 能作用,推动中央和市委决策部署全面贯彻

市人大常委会主任殷一璀、市政协主席 吴志明分别主持会议。

李强指出,过去五年,市人大、市政协始 终坚持正确政治方向,紧扣全市发展大局履 职尽责,市人大围绕执行政策、法制保障、工 作创新,市政协围绕协商建言、团结凝聚、协 商民主等,做了大量卓有成效的工作,为上海 经济社会发展和民主政治建设作出重要贡 献,对市人大及其常委会、市政协的工作给予

李强在会上围绕市第十一次党代会和十 一届市委三次全会的工作部署, 就如何谋划 上海发展、如何加快上海发展、上海发展为了

命

海

委会会议表决

位,面向全球、面向未来,对标国际最高标准、 最好水平,建设卓越的全球城市和社会主义 现代化国际大都市。服务全国大局,引领带动 区域发展,建设国际经济、金融、贸易、航运、 科技创新"五个中心",提高国际国内服务辐 射能力,加快推动长三角一体化发展。深入谋 划上海今后二三十年乃至更长远参与全球竞 争的战略优势。要强化创新驱动,以科技创新 为切入点,带动观念、制度、模式、管理等全面 创新,积极探索商业模式、社会治理、人才政 策等方面的突破性创新。

李强指出,今年是改革开放40周年,要 以"改革开放再出发"的决心和勇气,做深做 透改革开放这篇大文章。自贸试验区建设重 点要加快探索建设自由贸易港; 营商环境建 设要最大限度减少审批,不断优化服务;要抓 住用好中国国际进口博览会重大机遇,放大 带动效应。要秉持人才为先,着眼赢得竞争优 势广泛集聚人才,以改革红利释放人才红利, 进而强化发展动力。要坚持以人民为中心的 发展思想,不断满足人民群众对美好生活的 更高期盼、更高要求, 让老百姓有更多获得 感、幸福感、安全感。要增强忧患意识,树立底 线思维,善于补齐短板,注重加固底板,抓好

超大城市公共安全管理, 切实防范化解金融

李强强调,做好人大、政协工作,核心是 坚持党的领导, 要以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导。进一步增强"四个意 识",坚决维护以习近平同志为核心的党中央 权威和集中统一领导,坚定贯彻落实中央和 市委的决策部署。市人大要在突出制度供给 上有新的作为,围绕全市工作大局,确定立法 项目,选好监督议题。要在密切联系群众上有 新的举措,深入开展大调研活动,发挥人大代 表联系群众的优势,及时反映群众所思所想所 盼,帮助群众解决问题,推动党委政府改讲工 作。市政协要紧紧围绕中心贡献智慧力量,发 挥人才荟萃、视野开阔、联系广泛的优势,认真 开展协商议政、民主监督,多讲真问题、多提好 意见。要以增强履职本领为重点加强政协自 身建设,提高政治把握能力、调查研究能力、联 系群众能力、合作共事能力,加强政协委员队 伍建设,为委员履职尽责创造良好条件

殷一璀指出,李强书记的讲话对把握全 市工作大局、领会市委决策部署具有重要指 导意义,我们要认真学习领会,更好地增强大 局意识,紧紧围绕上海创新发展、改革开放。

民生改善和城市安全谋划未来工作,加强制 度供给,把讲话精神切实体现在市人大常委 会工作报告、五年立法规划和2018年工作要 点中,把市委对人大工作的要求贯彻落实好。

吴志明指出, 今年是新一届市政协起先 之年,要在中共上海市委领导下,按照李强书 记对市政协工作的希望和要求, 充分发挥协 商民主重要渠道和专门协商机构作用, 围绕 强化创新驱动, 突出制度供给, 扩大服务功 能、创造品质生活积极履职尽责,为上海继续 当好新时代全国改革开放排头兵、创新发展 先行者广泛凝心聚力。

市委常委、市委秘书长诸葛宇杰,市人大 常委会副主任钟燕群、姜斯宪、徐泽洲、沙海 林、郑惠强、吴汉民、洪浩、薛潮,市政协副主席 姜平、赵雯、周汉民、蔡威、高小玫、方惠萍、王 志雄、张恩迪、李逸平、徐逸波出席相关会议。

市人大法制委、内司委、财经委、教科文 卫委、城建环保委、侨民宗委、外事委、农业与 农村委、常委会法工委,市政协学习委、提案 委、经济委、人资环建委、教科文卫体委、社法 委、民宗委、文史委、港澳台侨委、对外友好 委、地区政协联络指导组相关负责同志作交

#### 本报讯 (记者 姚丽萍)截 至目前, 上海市第十五届人民 代表大会实有代表 854 人。15 日下午, 市十四届人大常委会 第43次会议通过个别代表的

近期,黄浦区第二届人民

代表大会常务委员会第十一次

会议依法补选吴清为上海市第

十五届人民代表大会代表。普陀

区第十六届人民代表大会常务

委员会第九次会议依法补选蔡

威为上海市第十五届人民代表

大会代表。虹口区第十六届人民

代表大会常务委员会第十二次

会议依法补选高小玫为上海市

第十五届人民代表大会代表。上

海市第十四届人民代表大会常

务委员会第43次会议同意代表

资格审查委员会的审查报告,确

认吴清、蔡威、高小玫的代表资

格有效。由中国人民解放军

94826 部队选出的上海市第十

五届人民代表大会代表,中国人

民解放军 94826 部队 原部队长

吴俊宝已调离本行政区域。黄

### 传承 红色基因

在中共一大会址纪念馆收藏的众多文 物中,第一个中译本《共产党宣言》无疑是 "镇馆之宝"之一。这个中译本是1920年8 月由陈望道翻译、陈独秀和李汉俊共同校 阅的。由于原本书籍使用的纸张经过岁月 的沧桑,老化发黄发脆,这件珍贵的文物已 经并不适合长时间展出,目前正在馆中展 出的是它的复制本。虽然是复制本,但是上 面逼真的水渍,其至还有纸张磨损的痕迹, 简直"以假乱真",而这本《共产党宣言》的 复制者就是中共一大会址纪念馆保管部的 赵嫣一

#### 刮下铁锈做旧

中共一大会址纪念馆保管部位于淮海 路附近一个闹中取静的地方,一般人几乎很 难找到,在保管部中,除了通常可以看到的 办公桌之外,还有一个非常特殊的房间,这 就是赵嫣一的文物修复复制工作室,也是由 她一手打造的,《共产党宣言》复制件正是在 这里被制作出来的。

这两天,赵嫣一正在复制《新青年》杂志 的创刊号——《青年杂志》,"这本杂志的复 制已经接近尾声了,现在我正在对用于装帧 的铁钉进行'做旧'处理。"赵嫣一边说边拿 出锈迹斑斑的订书钉,用一般手术用的探 针,从上面刮下铁锈之后,均匀地洒在装订 铁钉上,同时用毛笔蘸上淡墨水之后,涂在 锈蚀铁钉周围, 并迅速地用手上的棉纸吸 水,"我们的工具买来之后,都进行了加工,

这样使用起来更加方便。别看这些订书钉现 在锈迹斑斑, 实际上是买来通过酸洗处理, 使其迅速产生铁锈用于我们的'做旧'中。

她复制了"镇馆之宝"《共产党宣言》

#### 圆环水渍以假乱真

说起当初复制《共产党宣言》,赵嫣一 表示, 最难的地方就是要最大限度地还原 其沧桑感,"在这本《共产党宣言》封面的正 中有一个杯子留下的圆环水渍,作为我们 复制人员来说,要原原本本地展现出原来 这本书的所有情况,即使是水渍和霉斑。我 当时使用了超细喷笔逐层喷染模拟水渍, 从最终的效果来看,还是可以达到以假乱 直的效果。

从复旦文博系研究生毕业之后,赵嫣-于 2014 年来到了中共一大会址纪念馆工 作, 当时主要是从事文物保护的工作,从 2015年开始,赵嫣一开始接触文物复制工 作。虽然其读研主要方向是古代纸张和书画 修复,但是真正接触到革命文物复制工作的 时候, 还是有很多新的工艺需要研究揣摩, '每一次复制之前,我们都要研究原件的纸 张纤维、油墨等各种因素,特别是遇到像《共 产党宣言》这样的一级文物,提取的次数有 一定的要求、《共产党宣言》原件我们总共只 研究了三次,包括通过无损检测确定纸张的 纤维。"赵嫣一说,"复制工作的一个最大特 点,就是当一个工序开展之后,就一定要做 完才能结束,特别是纸张的做旧,一定要一 气呵成,否则颜色就会产生差异。

#### 满怀敬意精益求精

"2016年,我们共复制文物总数32件。 2017年复制了55件文物。"中共一大会址 纪念馆保管部主任陈晓明说,"这些文物都 是由赵嫣一独自复制的,除了为中共一大会 址纪念馆、中共二大会址纪念馆等上海本地 展馆服务之外, 还为淮安周恩来纪念馆、延 安革命纪念馆等外省市兄弟单位提供文物 复制服务。除了复制书籍之外,还复制过报 纸、信件和手稿等,其中为上海市历史博物 馆复制贺绿汀的《游击队歌》手稿,以及为静 安区毛泽东故居复制毛主席修改讨的 1949 年5月新华社庆祝上海解放社论稿。

"我曾经为广东中山孙中山纪念馆,复 制过一件《1912年袁世凯特授孙中山筹办 全国铁路全权的任命状》。"赵嫣一说,"上 面有一枚非常大的印章, 我采用摹刻的方 式在青田石上还原的, 当时花了很多天才

在赵嫣一看来,复制工作考验的是一个 人的综合能力,"通过我们的努力,复制文 物能够在上海乃至全国的展馆发挥教育宣 传作用,也保护了珍贵的文物原件,即使过 程十分枯燥,仍然是非常值得的。潜心研究 每件革命文物的细节, 更让我对先烈的爱 国情怀和对党的忠贞满怀敬意,从而在工作 中精益求精,希望通过我们的努力,能够让 文物中的红色基因代代相传。

本报记者 方翔



#### 又讯 (记者 姚丽萍)昨天下午,市十四 届人大常委会第43次会议通过人事任免案, 决定任命吴清为上海市副市长。市委副书记、 市长应勇列席会议。

浦区人民代表大会常务委员会决定接受陈永 亮辞去上海市第十五届人民代表大会代表职

务。长宁区人民代表大会常务委员会决定接受

董云虎辞去上海市第十五届人民代表大会代

表职务。虹口区人民代表大会常务委员会决定

接受金兴明辞去上海市第十五届人民代表大

会代表职务。依照代表法有关规定,吴俊宝、陈

永亮、董云虎、金兴明的代表资格终止。

本报讯 (记者 郭剑烽)昨天白天,大雾 锁城,没想到昨日夜间起,霾也不甘示弱来掺 和,申城空气质量急转直下。市空气重污染应 急工作办决定,自昨晚8时起启动空气重污染 蓝色预警和Ⅳ级响应措施。受不利气象条件 和污染输送共同影响,昨日夜间至今天白天本 市空气质量为轻度至中度污染,个别时段重度 污染,首要污染物为 PM2.5;预计今天夜间起 随着冷空气完全人境,空气质量将逐渐好转。

相关部门提醒儿童、老年人和心脏病、肺 病及其他慢性疾病患者尽量停留在室内,暂

## 紧随雾步 霾来掺和

申城启动空气重污染蓝色预警

停户外活动;一般人群减少户外活动,减少开 窗通风时间。室外作业人员采取必要的防护 措施。同时,倡导公众节约用电;出行尽量乘 坐公共交诵工具,减少汽车上路行驶:暂停重 大群众性户外体育赛事。市、区两级政府还将

实施一些强制性措施-

- 石化、钢铁、化工、水泥、造船、印刷等重 点行业涉及大气污染物排放的企业和涉涂装工 艺的企业合理安排生产计划、减少污染排放。
  - 除特殊工艺、应急抢险工程外,停止桩

类施工、土石方工程、建筑构件破拆、建筑材料 装卸、道路开挖、路面铣刨、房屋拆除等作业。

- 提高道路保洁频次
- 工程渣土、建筑垃圾运输、散装建筑 材料车辆停止上路行驶。
- 严禁农作物秸秆、废弃物露天焚烧; 严禁露天烧烤
  - 严禁燃放烟花爆竹
- 中小学和幼托机构一律停止室外体育课 及户外活动, 迟到, 缺勤学生不作迟到或旷课处 理。学校根据学生出勤情况,灵活安排教学进度。